

К юбилею Татьяны Ивановны Заславской



В начале марта этого года мне довелось побывать на церемонии вручения премии “Олимпия”, которой награждаются наши выдающиеся соотечественники за достижения в профессиональной и общественной деятельности. Церемония шла своим чередом, все было, как бывает обычно в таких случаях. И вдруг ведущий объявил номинацию – “...за выдающийся вклад в создание основ российской экономической социологии, решение крупных проблем в области экономики и социологии труда...” Формулировка была строга и фестивальная, а мне показалось, что в зале сразу стало как-то уютно и тепло. На сцену поднялась очень элегантная Татьяна Ивановна Заславская, плавно, словно в русском танце, повела правую руку от талии – чуть в сторону и вверх, улыбнулась своей неповторимой улыбкой и негромко сказала несколько приличествующих моменту слов.

Этот жест, эта улыбка сразу вернули меня к теперЬ уже далекому прошлому – к концу 60-х годов. Тогда, в самом начале моего социологического пути, мне посчастливилось познакомиться с Татьяной Ивановной. В те годы работы

Т.И. Заславской и ее сотрудников по изучению миграционных процессов в селах Новосибирской области были для нас, аспирантов первого социологического призыва, одним из образцов, по которым мы учились осваивать премудрости нашей науки. Потом, когда мне удалось подготовить кандидатскую диссертацию, Татьяна Ивановна согласилась взять оппонирование на себя, и я получила от нее несколько бесценных мастер-классов. Она не только внимательно прочитала текст диссертации, но и приняла участие в его доработке и переделке, терпеливо преодолевая мое технарское косноязычие и гуманистичную неподкованность.

А спустя несколько лет мне вновь представилась возможность любоваться этими восхитительными танцевальными движениями, которые сохранили свое изящество, хотя обстановка, в которой выступала Татьяна Ивановна, была достаточно серьезной и напряженной. Шел 1983 год. На семинаре в новосибирском Академгородке Т.И. Заславская делала доклад, в котором предупреждала о грозящем стране экономическом и политическом коллапсе. С текста, который был напечатан всего в нескольких экземплярах, кто-то сделал копии, и они непостижимым образом моментально разошлись по стране. Очень точно о тогдашнем впечатлении от этого доклада сказал Е.Г. Ясин в своем недавнем выступлении на “Радио Свобода” по поводу юбилея Татьяны Ивановны: “Я помню... прежде всего ощущение того, что об этом наконец кто-то вслух сказал. Мы как бы преодолевали страх. Это было гораздо важнее, чем просто сформулировать какую-то идею... А здесь это было и на высоком научном уровне, и по существу тех проблем, которые перед нами вставали”.

Но, конечно, больше всего возможностей любоваться Татьяной Ивановной появилось у меня во второй половине 80-х годов, после того как я по ее приглашению пришла работать в только-только создававшийся тогда ВЦИОМ, который она возглавила. Годы становления ВЦИОМа и выхода его на режим проведения регулярных общенациональных опросов – это удивительное, незабываемое время. Была увлекательная, дух захватывающая работа (порой тяжелая), была борьба с чиновниками (порой проигрышная), были технологические изобретения и находки (порой ошеломляющие), были конфликты (порой болезненные), были результаты опросов (порой озадачивающие) – многое было. И все это время Т.И. Заславская самоотверженно обороныла и опекала нашу “фабричную бригаду”, поддерживая новаторский дух в непростом коллективе ВЦИОМа.

А потом в недрах ВЦИОМа зародился ФОМ. И сегодня все мы – и те сотрудники ФОМа, кому довелось прожить несколько замечательных лет во ВЦИОМе рядом с Татьяной Ивановной, и те, кто знает об этих годах только по рассказам других, – сердечно, от всей души поздравляем с юбилеем самого очаровательного, самого женственного, самого талантливого и работящего из российских академиков! Дай Вам Бог, дорогая Татьяна Ивановна, здоровья, радости, творческих открытий, домашнего уюта, верных учеников!

От имени сотрудников ФОМа

Лена Петренко